

## 奋进新征程 建功新时代

乡村振兴·老区行

走读潮州湘桥

潮州市湘桥区凤新街道高厝塘村:

## 红色资源赋能乡村振兴 助力老区“兴农梦”

太阳西下,位于潮州市湘桥区凤新街道的高厝塘村却人气不减,村里的湿地公园在绚烂灯光的装扮下,吸引着周围村民和市区人流,附近修缮一新的韩江纵队高厝塘秘密联络点遗址、韩江纵队联络点渡口等红色景点,也是游客必到的打卡点。

高厝塘村是革命老区,近年来,在脱贫攻坚和乡村振兴政策的指引下,高厝塘人发挥革命老区艰苦奋斗的精神,村党支部立足老区实际,谋划发展乡村生态旅游观光业,把高厝塘打造成潮州后花园,努力实现老区“兴农梦”、村民“致富梦”。

■采写:新快报记者 方轶

## 修复红色遗址引来游客

解放战争时期,韩江纵队在高厝塘设立联络点,村里人许茂杰任组长,许金镇(又名许乌九)等为游击队队员。近年来,高厝塘村大力挖掘红色文化资源,建设党建主题公园,修复红色革命遗址,变红色优势为发展动力,推动乡村振兴。

走进高厝塘村,村口美丽的党建主题公园令人驻足,鲜艳的党旗、金黄色的入党誓词、充满力量感的游击队雕塑、园林式的长廊、四季常开的鲜花,既美化了乡村环境,又营造出革命老区的红色氛围。

往村里走,“修旧如旧”的韩江纵队高厝塘秘密联络点遗址位于许厝公厅旁,旁边一棵高大挺拔的龙眼树述说着它的沧桑。为了修好这个遗址,有关部门拨款25万元,高厝塘人又自筹10万

元。高厝塘村党支部书记、村委会主任许振歆说,这个遗址是革命先辈留给后人的宝贵财富,在上级支持和指导下,去年5月开始修缮,如今成为很受欢迎的红色景点。

除了联络点遗址,高厝塘还修复了中共潮揭丰边县委(山后)武工队活动遗址、山后武工队联络点渡口等旧址,并打造成红色教育基地,成为开展爱国主义教育和吸引游客的“利器”。

## 吸引人才回流共建家乡

高厝塘红色景点“出圈”,除了厚重的历史,也离不开村容村貌的整体提升。这些年,高厝塘践行“绿水青山就是金山银山”的理念,着力保护和修复自然生态环境,保护好绿色资源,全面提升村容村貌和文化品位。目前,环境



■高厝塘村美丽的夜景。



■修缮后的高厝塘山后武工队秘密联络点。

整治、绿化提升、配套设施建设等美化亮化工程已基本完成,村文化活动中心、老人活动中心、农家书屋、篮球场等农村基层文化设施也已投入使用,美丽乡村建设成效明显。

环境提升,人才回流,为乡村发展注入活力。武工队队员许乌九的后人许泽荣是90后高级工艺美术师,十年前他回村创业,建立窑变艺术陶瓷博物馆。他把窑变瓷不断推向更大的市场,也带着更多朋友和客户来到家乡,家乡不断发展着,他的事业也不断壮大,窑变艺术陶瓷博物馆已成为高厝塘的一张文化名片。

这些年村里的变化令许泽荣非常感慨,他说,高厝塘湿地公园吸引了大量游客,村民在家门口就有增收的门路。新快报记者看到,红色渡口边就开有一家农家乐,再旁边,一栋漂亮的四层小楼是村民经营的民宿,周末和假期常被预订一空。

许泽荣说,他准备在村里建设一个集多功能于一体的美术馆,增加旅游文化元素,吸引更多游客,促进家乡发展。



■红色景点。

## 奋进新征程 建功新时代

乡村振兴

## 爱心书籍驰援乡村 让学子“爱上读书”

新快报讯 记者曾贵真 通讯员王明利 郑派虹报道 “希望和安镇的孩子们像勇敢的白鸟,飞向梦想的天空。”一位捐书者在她所捐赠的《白鸟》一书上写下殷切期望。“五一”节前,广州市南沙区派驻湛江市徐闻县和安镇驻镇帮扶工作队(下称“驻和安镇工作队”)临时党支部开展“两地共建,书香共享,捐书筑梦,让爱延续”主题党日暨党建共建活动,联合和安镇直属党支部,发动南沙区5个组团帮扶单位干部职工及爱心学校参与捐书,共募集到逾2600本适合中小学生阅读的图书。“五一”假期过后,湛江市徐闻县和安镇北莉小学、后宫小学、云头小学、冬松小学4所小学与和安中学的学生们就将收到这批爱心书籍,它们将成为陪伴师生们的“精神食粮”。

## 助力学生实现阅读“微心愿”

驻和安镇工作队在日常走访,以及与镇党建办对接过程中了解到,和安镇仍有多个村小学的图书室存在设施陈旧、图书纸页发黄、藏书较少等问题。特别是冬松村和北莉村都是山村,与外

界联系较少,条件更差。虽然如此,和安镇很多学生都热爱读书,尤其在佳平村的后宫小学,每个班都设有读书角,摆放着近百本课外读物,学生们一有空就拿出来读。

结合最近的“世界读书日”,驻和安镇工作队启动了以捐书助学为主题的党建共建活动。活动得到了广州市南沙区万顷沙镇政府、南沙区商务局、南沙开发区土地开发中心、南沙区产业园管理局、南沙资产经营集团有限公司5个帮扶单位和汕头大学附属学校的踊跃支持。

后方单位共募集了近千本八成新以上的图书,其中新书占比超2/3,主题涉及科技、文学、写作技巧、安全教育等类型,帮助学生们实现广泛阅读的“微心愿”。各单位党员干部还纷纷在书中放置暖心留言卡片,鼓励和安镇的中小学生。

不但帮扶单位大力支持,当汕头大学附属学校校长李向新从工作队了解到和安镇基本情况和捐书活动的信息后,迅速在校内启动了“情系和安,爱心传递”捐书活动,没想到这所300多人的学校,师生们一下就捐出了1500多本图书。



■汕头大学附属学校的同学们捐书1500余册。

## 为海岛学子普及心理健康知识

驻和安镇工作队告诉新快报记者,这批书籍的到来意义重大,除了丰富学生的课外生活,不少书籍还有很强的实用性,可以帮助学生掌握心理健康知识、安全常识等。“这对和安这一滨海小镇,尤其是冬松、北莉两个山村的孩子们来说,尤为重要。”郑派虹说。

在4月28日举行的图书交接仪式

上,和安镇党委副书记李志刚以及4所小学的校长分别发言,对驻和安镇工作队、5个帮扶单位和汕头大学附属学校表示了衷心感谢。

收到图书后,冬松小学将把图书合理分配到每个班级,并设立流动图书角,定期交流图书。驻和安镇工作队也将在云头小学设立乡村振兴图书角并定期添置新书,更好地提升孩子们的阅读水平和文化素养。